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Вступ. Калина звичайна (Viburnum opulus) – рослина, яка широко відома 

як в Україні, так і за її межами. В нашій країні калина є одним із символів України 

та вважається символом жіночності. 

Калина багата на біологічно активні сполуки (БАС), такі як іридоїдні 

глікозиди, цукри, фітостерин, органічні, жирні кислоти, амінокислоти, 

тритерпенові сапоніни, дубильні речовини, вітаміни, мікроелементи, ефірна олія 

та ін. [1, 7–10]. 

Плоди і кора рослини застосовуються в харчовій промисловості, а також в 

традиційній та нетрадиційній медицині. Ще з давнини її лікувальні властивості 

використовували в народній медицині. Але, нажаль, для виготовлення 

екстемпоральних препаратів в аптеках калину використовують рідко.  

Метою даної роботи є вивчення доцільності застосування сировини 

калини звичайної для виготовлення косметичних лікарських засобів в умовах 

виробничих аптек. 

Методи дослідження. В роботі використані фізико-хімічні методи аналізу. 

Згідно ДФУ проведена статистична обробка отриманих результатів [2, 3, 6]. 

Основні результати. Аналіз літератури свідчить про застосування калини 

в косметології для омолоджування різних типах шкіри та лікування деяких її 

косметичних проблем. У косметології використовують квіти, плоди та кору 

рослини для виготовлення настою, лосьйонів, протирань, тоніків, масок та ін. [8–

10]. 

Косметичні засоби на основі калини можна також виготовляти в аптеці та 

запропоновувати їх для лікування різних хвороб шкіри. Для цього непотрібно 

мати в аптеці спеціальне устаткування, а можна використовувати засоби малої 

механізації, які є у звичайній виробничій аптеці. Нижче приведені деякі 

екстемпоральні лікарські препарати, що можна виготовляти в умовах аптек. 

Нами були виготовлені настій плодів та відвар з кори калини у 

співвідношенні (1:10) в інфундирному апараті за загальними правилами 

технології цієї лікарської форми (настоювання настою –15 хв., відвару –30 хв.; 

охолодження – 45 хв. і 10 хв. відповідно). Настій можна використовувати для 

протирання шкіри обличчя, він чинить освіжаючий ефект. Його можна 

застосовувати відразу або заморозити для масажу обличчя вранці. Залежно від 

стану проблемної шкіри до настою можна ввести й інші лікарські рослини. 

Наприклад, для лікування вугрової хвороби додають квіти ромашки, календули, 

фіалки, трави причепи, яким притаманна бактерицидна та протизапальна дія. 

Відвар кори калини застосовують для лікування вугрової хвороби та інших 

патологічних проявів на шкірі. 
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Плоди калини надзвичайно соковиті. Враховуючи те, що концентрація 

БАС, зокрема, вітамінів і мінералів при отриманні соку з плодів калини 

збільшується, для виготовлення косметичних засобів можна використовувати й 

сік лікарської рослини. Свіжий сік з плодів калини є хорошим косметичним 

засобом для протирання шкіри вранці і ввечері. Він має відбілюючи властивості, 

знебарвлює веснянки і пігментні плями, застосовується проти зморшок. При 

жирній шкірі рекомендується протирати обличчя соком калини, при сухій – 

робити з нього маски [8–10]. Для знебарвлення плям у домашніх умовах роблять 

аплікацію соком свіжих плодів калини, яку прикладають до пігментованих 

ділянок тіла на 10 хвилин 2-3 рази підряд 7-10 разів на добу. На початку 

лікувальну процедуру роблять щодня, після чого – повторюють кількість разів, 

але через день. Після маски на обличчя наносять живильний крем. Дана 

процедура личить для нормального і жирного типа шкіри. У народній медицині 

пропонується маска для обличчя з соку калини, змішаного зі сметаною в рівних 

кількостях. 

Крім свіжого, використовується й заморожений сік плодів калини, який 

застосовують для активного масажу. Після 8-10 процедур шкіра стає чистою і 

білою, зникають веснянки, пігментні плями і висипи, розгладжуються зморшки 

[5, 7–10]. Змащувати соком із плодів калини рекомендується різни типи висипів, 

лишаї і екзему. 

За даними літератури сік плодів калини проявляє бактерицидні властивості 

відносно багатьох патогенних мікроорганізмів (дизентерії, збудника сибірської 

виразки, паратифозної групи). Плоди калини та її сік можуть використовуватися 

як загальноукріплювальний засіб. Вони підвищують імунітет. Для того, щоб 

зберегти сік, його засипають цукром у співвідношенні 1: 2. Після чого заливають 

в скляні ємності і щільно закупорюють [7–10]. З метою розширення асортименту 

лікарських засобів антибактеріальної дії на основі калини звичайної за 

допомогою прес-цідилки нами був отриманий сік з плодів рослини, який 

використовували для виготовлення рідких лікарських форм. 

Проведена стандартизація отриманого соку (вміст соку в плодах, кількість 

екстрактивних речовин, густина та ін.). Вміст соку в плодах варіює в межах 

залежно від впливу різних чинників (сорту, місцевості вирощування рослини, 

погодних умов та ін.). У наших дослідженнях соку в плодах рослини було біля 

70 %. Кількісний аналіз соку проводили за сумою органічних кислот (2,4 %). 

Отриманий сік можна використовувати в косметології як у нативному вигляді 

для масок і протирок, так і для виготовлення косметичних лікарських засобів у 

вигляді лосьйонів, кремів та ін. 

Плоди та кору рослини також використовували для виготовлення настойок 

на 90 % етанолі методом мацерації, термін настоювання складає 10 діб. 

Виготовлені настойки можна використовувати для протирання обличчя при 

вугровій хворобі. 

Таким чином, корисні лікувальні властивості калини звичайної, 

відсутність побічної дії у лікарських засобах на її основі при вживанні у вигляді 

різних лікарських форм, дозволяє проводити лікування захворювань шкіри у 
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дорослих і дітей. Косметичні засоби на основі сировини калини володіють 

омолоджувальним ефектом, протизапальною та антибактеріальною дією. При 

застосуванні лікарських засобів перорально вони зміцнюють імунітет організму. 

Висновки. Проведено аналіз літератури з використання калини звичайної 

в косметології для виготовлення екстемпоральних лікарських засобів. 

Запропоновано раціональну технологію водних і спиртових екстрактивних 

препаратів. Отримано сік із плодів калини, проведена його стандартизація. 

Екстемпоральні лікарські засоби дозволяють розширити асортимент препаратів 

на основі цієї лікарської сировини. 
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